

广州市统计局发布今年1-2月全市经济运行数据

消费市场回暖 城市活力恢复



广州至神农架恢复直航

3月的神农架雪花纷飞、银装素裹

羊城晚报讯 记者张超、李志文,通讯员南宣摄影报道:26日,广州至神农架直飞航班正式复航,该航班即日起每周三、周五、周日各执行一个往返航班,广州至神农架航班为7时35分出发、10时5分到达。神农架至广州航班为11时15分出发、13时20分到达。

复航当日,记者一早就从广州白云机场搭乘首班航班前往神农架红坪机场,可谓是从“春夏”飞入“隆冬”。记者注意到,红坪机场室外温度约为零下2摄氏度,自红坪机场前往神农架天燕景区路程中,景区更是下起了鹅毛大雪。

神农架群山银装素裹,雪野茫茫、千亩冰挂,游客们可欣赏到冰雪、冰挂、冰瀑、雾凇等自然景观。

据了解,神农架是距广州最近的南方优质滑雪场,已建成神农架国际滑雪场、天燕滑雪场、中和滑雪场、龙降坪七彩星空滑雪场。

羊城晚报讯 记者陈泽云、通讯员穗统宣报道:26日,广州市统计局发布今年1-2月全市经济运行数据。数据显示,前两个月,全市规模以上工业增加值同比下降12.4%;全市实现社会消费品零售总额1897.42亿元,同比增长2.0%;固定资产投资增速扭转2022年全年负增长趋势,同比增长5.6%。

整体上看,广州全市经济活动趋向活跃,城市活力明显恢复,工业生产短期承压,内需领域显著改善,经济运行总体呈现稳定修复态势。

工业: 燃油车市场需求收缩

1-2月,全市规模以上工业增加值同比下降12.4%。其中,主导产业汽车制造业短期内面临高基数和传统燃油车市场需求收缩压力,实现工业增加值同比下降24.3%;新能源汽车保持快速产出,实现产量、产值同比分别增长57.4%、49.1%,充电桩产量同比增长2.3倍。

部分高端装备生产形势较好,高技术制造业中的航空航天器及设备制造业增加值同比增长25.2%,医疗仪器设备及器械、工业控制计算机及系统产量同比增长18.1%、69.8%。

医药制造业因疫情防控进入新阶段,检测试剂需求回落,但以康方药业、百奥泰、百济神州、龙沙生物为代表的生物医药企业开始释放产能,成为全市工业经济增量的新亮点。

消费: 春季带旺“颜值经济”

1-2月,全市实现社会消费品零售总额1897.42亿元,同比增长2.0%,增速与2022年12月(-0.4%)相比明显提升。

城市“烟火气”迅速回归,住宿业、餐饮业营业额同比分别增长16.2%和6.6%。在春节消费带动下,基本生活类消费品热销,限额以上粮油食品零售额同比增长17.0%。同时,春季“焕新”消费带动“颜值经济”升温,限额以上化妆品实现零售额增长

9.7%。药品市场需求持续,限额以上中西药品零售额同比增长10.6%。汽车消费保持升级态势,新能源汽车零售额同比增长20.2%。

网络消费继续支撑消费复苏,1-2月,全市限额以上批发零售业实物商品网上零售额、住宿餐饮业通过公共网络实现餐费收入同比分别增长11.2%、18.0%。

投资: 新开工项目超100个

1-2月,全市全力推进重大项目建设提质增效,固定资产投资增速扭转2022年全年负增长趋势,同比增长5.6%。分领域看,房地产投资同比下降7.4%;基础设施投资同比下降1.3%;工业投资增长强劲,同比增长34.0%,其中高技术制造业投资同比增长49.9%,占制造业投资的比重提升至50.8%,为工业经济实现高质量发展蓄势赋能。

在“大抓项目、抓大项目”的发展思路下,一批新基建、新能源和半导体领域的大项目、重点

项目加快落地、开工建设,1-2月新开工固定资产投资项目130个,其中工业投资项目52个,合计计划总投资额同比分别增长2.4倍、1.9倍,“制造业立市”的产业体系支撑不断夯实。

交通: 客运量同比增长23.6%

1-2月,随着社会流动常态化,全市客运显著改善,客运量同比增长23.6%。其中,四大运输方式客运量均实现较快增长,水路、航空、铁路和公路客运量同比分别增长3.2倍、41.8%、21.7%和6.0%。货运恢复仍处调整周期,铁路货运量同比增长10.7%,公路、航空、水路货运量同比分别下降10.0%、6.4%和1.8%。港口生产稳步恢复,港口货物吞吐量同比增长1.6%,其中集装箱吞吐量同比增长1.3%。

金融: 存贷款增速提升

2月末,全市金融机构本外

币存款余额1554万亿元,同比增长12.6%,增速比1月末提升1.3个百分点。

全市贷款余额7.18万亿元,同比增长13.3%,增速比1月末提升0.7个百分点。其中企业信贷依然强劲,企事业单位贷款余额同比增长17.9%,企事业单位中长期贷款余额同比增长16.6%,信贷对经济恢复的支持力度不减。

统计局: 整体好转的基础仍不稳固

广州市统计局指出,随着疫情防控进入新阶段,广州经济循环加快畅通,消费、投资、交通等领域表现活跃,释放了经济回暖的积极信号。但部分重点行业面临市场收缩、复苏不均衡等挑战,全市经济运行加快整体好转的基础仍不稳固。接下来,要锚定高质量发展首要任务,全力推动工业生产、扩大有效投资、释放消费潜力、稳住外贸外资、提振市场信心,不断巩固和拓展经济运行回升基础,努力实现质的有效提升和量的合理增长。



全球最大级别集装箱船 靠泊南沙港二期码头

号称“海上城堡”和“带货之王”,满载后可达22层住宅高度

24日凌晨1时许,随着一声鸣笛,在拖轮的密切配合下,最大载重量达24188标准箱的“东方西班牙”(OOCL SPAIN)轮靠泊广州南沙二期集装箱码头,7台桥吊随即开展紧张作业。至此,中国造全球最大级别集装箱船顺利首航南沙港区,刷新了南沙港区超大型船舶靠泊的历史纪录。

据介绍,“东方西班牙”轮由南通中远海运川崎船舶工程有限公司建造,船长399.99米,型宽61.3米,型深33.2米,载重量达22.8万吨,甲板面积相当于3.5个标准足球场,是目前全球最大级别的集装箱船,满载后可达22层普通住宅的高度,被称为“海上城堡”和“带货之王”,融合了中国造船企业在集装箱船领域最新研究成果及智能化手段,具有安全、节能、环保、智能化程度高等优势。

此次接靠“东方西班牙”轮的广州南沙港区位列华南第一港区集装箱通过能力之首,是广州港核心港区和粤港澳大湾区航运物流增长极。

羊城晚报记者 冷霜 通讯员 曹畅 朱嘉明 摄影报道

各高塔“大管家”在广深聚会

交流推出高塔间的优惠便利政策

羊城晚报讯 3月23日至25日,世界高塔联盟中国成员塔春季交流会在广州、深圳举办。记者从交流会上获悉,中国成员塔有望逐步推出高塔间的优惠便利政策。

据了解,本次交流会是根据世界高塔联盟执委会关于举办区域会议的指导意见,由执委会成员塔广州塔发起,与深圳平安金融中心联合主办,助力广深“双城联动”,加速大湾区文旅融合发展。上海东方明珠、北京中央广播电视塔、天津广播电视塔、青岛电视塔、河南中原福塔、天际100香港观景台、澳门塔纷纷派出“大管家”参加会议。

E-mail:wbsp@ycwb.com

今日论衡之公民问政

伍里川

“让军训小学生跪地互扇耳光”: 开除暴戾教官后 还须举一反三

湖北孝感汉川市华严农场直中心小学组织学生到武汉野战国防园军训时,四年级8名学生被教官要求跪地互扇耳光上百次一事引发广泛关注。校方回应媒体称,涉事教官已被武汉市蔡甸区警方行政拘留15天,罚款1900元,后续情况还在处理中。一个教官对学生如此暴戾,可谓咎由自取。

搜索资料可知,武汉野战国防园在当地拥有较高知名度,媒体也对其报道过。这样一个既有资质又有影响力的机构,其工作人员出现如此行为,令人非常遗憾,也非常不能理解。不知当时发生了什么情况,令涉事教官作出残忍决定。学生纵然有不听话、场上开小差的情况,一个教官也应该循循善诱地管理和教育,绝不能用扇耳光来处理问题,对孩子身心造成伤害。

动手。如果没有教官的强迫,哪个学生会因着没事互扇耳光玩?说白了,涉事教官就是这场事件的“导演”。当未成年人离开父母和学校的视野之后,负责军训的教官在某种意义上,对孩子有管教、监护的责任。而凭借教官的权威地位,勒令孩子们互扇耳光,完全丧失了作为教官的责任、作为成年人的理性。这样的虐待行为,极其不人道。事实上,也触犯了法律。

互扇耳光事件令人感到后怕,极为不适。四年级孩子,身体发育还远未完成,身体还比较娇嫩,互扇耳光容易失手,发生严重后果。如果扇耳光造成耳膜等脆弱器官受损,那将给孩子和家庭带来无法弥补的痛苦。一旦如此,教官也应该循循善诱地管理和教育,绝不能用扇耳光来处理问题,对孩子身心造成伤害。

据报道,武汉野战国防园工作人员接受记者采访时表示,涉事教官已经被开除,但网传的内容有些夸张,具体有哪些夸张成分未作解释。据此可知,在该单位,有着严厉的纪律,对违反规定者严厉处罚并不在话下。至于内容有些夸张成分一说,因无实质证据来支撑,因而不知具体情况如何,但恐怕,“让学生互相之间扇耳光”的事实并不存在误读之处。这也说明,在对工作人员的管理上,有值得反思的地方。在开除涉事教官之后,有必要举一反三,加强监管,避免出现类似人、类似现象。

大兴调查研究之风 系列评论①

王石川

没有调查就没有发言权 没有调查就没有决策权

近日,中办印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》。方案指出,党中央决定,在全党大兴调查研究,作为在全党开展的主题教育的重要内容,推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

“没有调查就没有发言权”。你对于某个问题没有调查,就停止你对于某个问题的发言权。这不太野蛮了吗?一点也不野蛮,你对那个问题的现实情况和历史情况既然没有调查,不知底里,你对那个问题的发言便一定是瞎说一顿。瞎说一顿之不能解决问题是大家明了的,那么,停止你的发言权有什么不公呢?

如何理解“没有调查就没有发言权”这句话?显然,这不是剥夺某个人发言的权利,而是阐述调查极其重要。不调查,当然也可以发言,但很难说到点子上,有可能说的都是隔靴搔痒、不着四六的话,自然没有说服力,难以让人信服。进而言之,看到一点表面、一个枝节,就瞎说一顿,属于主观地“瞎说一顿”,无甚意义。

足迹》中,记载着这样一句话:“当县委书记一定要跑遍所有的村,当地(市)委书记一定要跑遍所有的县市区。”习近平同志说:“几年下来,我几乎跑遍了浙江的山山水水,也跑遍了与浙江广大干部群众的真切感情,并在实践中逐渐跑遍了浙江的省情市情县情。”可以说,通过调研,准确把握省情市情县情,为正确决策提供了重要依据。

调查在前,决策在后。“一切结论产生于调查情况的末尾,而不是在它的先头”。中华人民共和国成立后,如何在中国特色社会主义建设社会主义?这是我们党执政后所要直面的崭新课题,《论十大关系》的发表意味着我们党对经济建设有了深刻认识和正确判断。《论十大关系》发表前,“毛泽东等中央领导人进行了大量周密而系统的调查研究”。

继续办学;还有的则因缺乏特色,在规范民办义务教育背景下,失去生存空间。其中,因办学质量不高、缺乏特色而导致的倒闭、关停不可避免,而由于资金问题、生源问题而面临倒闭的民办学校,则要视其办学情况进行处理。对于那些办学质量得到认可的民办学校,要给予一定的财政支持,助其渡过难关,尤其是民办义务教育学校,需要做好学生的分流、安置,不让一名学生因学校倒闭、关停而辍学。

对于我们这样一个大党、大国来说,决策尤须慎重。正如习近平总书记所要求的,慎重决策、慎重用权。2020年10月10日,习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上指出,对调研得来的大量材料和情况,要认真研究分析,由此及彼、由表及里。对经过充分研究、比较成熟的调研成果,要及时上升为决策部署,转化为具体措施;对尚未研究透彻的调研成果,要

更入地听取意见,完善后再付诸实施;对已经形成举措、落实落地的,要及时跟踪评估,视情况调整优化。

此次中办印发的工作方案,明确了12个方面的调研内容。这些内容指向性明确、涵盖面广,特别是要求清晰,比如要调研落实“两个毫不动摇”,吸引和利用外资,全面推进乡村振兴中的主要情况和重点问题,还要调研巩固拓展脱贫攻坚成果、缩小城乡区域发展差距和收入分配差距的主要情况和重点问题。各地各部门唯有深入调研,调研出真实情况,才能更好为中央决策提供支持。

坚持一切从实际出发,是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。掌握调查研究这个基本功,深入实际、了解实际,由此形成的决策将更得人心,也将更有力地造福民众。

教育观察

熊丙奇

对民办小学关停,要完善应对机制

称,学校不再继续办学是突然宣布的,因为没钱了,目前孩子都在家里待着,乡里也在解决此事。

继续办学;还有的则因缺乏特色,在规范民办义务教育背景下,失去生存空间。其中,因办学质量不高、缺乏特色而导致的倒闭、关停不可避免,而由于资金问题、生源问题而面临倒闭的民办学校,则要视其办学情况进行处理。对于那些办学质量得到认可的民办学校,要给予一定的财政支持,助其渡过难关,尤其是民办义务教育学校,需要做好学生的分流、安置,不让一名学生因学校倒闭、关停而辍学。

当前,对于民办学校的倒闭、关停,有部分舆论采取“袖手旁观”的态度,认为随着义务教育占比提高,少子化时代的到来,民办学校迟早要退出。但

政府委托民办学校承担义务教育任务,应当按照委托协议拨付相应的教育经费。因此,对于陷入办学危机的民办学校,地方政府部门不能袖手旁观。对于无法通过救助摆脱困境的民办学校,政府部门要妥善做好学生的分流、安置,在分流、安置过程中,要充分听取学生家长意见,坚持做到让这些学生就近入学。

值得注意的是,即便是对所有学生进行分流,学生也可能被分流到离家更远的学校,增加上学成本,因而,要从鼓励非营利性民办学校与教育多元化角度,以购买学位方式,扶持有条件的民办学校继续办学。

(作者是知名教育学者)